

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁRA:**

Égész évre	660 K
Félévre	340 K
Negyedévre	170 K
Egy hónapra	30 K

**POLITIKAI NAPILAP**

Felolvas szerkesztő  
**L. LORÁNT JÓZSEF**  
 Kiadó: **HEGEDŰS ÉS SÁNDOR**  
 Irodalmi és nyomdai részvénycorlát

SZERKESZTŐSEG: PIAC-UTCA 34. SZÁM  
 TELEFONSZÁM: 10-20  
 KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49. SZÁM  
 TELEFONSZÁM: 18  
 Sürgönycím: Független Ujság Debreczen

## Kállay pénzügyminiszter a korona romlásáról

Budapest, július 11. Dr. Kállay Tibor pénzügyminiszter ma délelőtt 10 órára értekezletre hívta össze az ország közgazdasági és pénzügyi vezető embereit és ismertette a közgazdasági és állami pénzügyi helyzetet. Rámutatott arra, hogy a külkereskedelmi mérlegünk az 1922. év első felében javuló tendenciát mutat az 1921-ik évvel szemben. Rámutat arra is, hogy az állami pénzügyi helyzete nem rosszabbodott azzal a szituációval szemben, amelyet a nyilvánosság előtt többször ismertetett, sőt határozottan a javulás felé halad. Rövidesen meg lesznek az új adótörvények. *Semmi belső ok nincsen arra, hogy a magyar koronát kevesebbre értékeljük, mint három hónappal ezelőtt.* Az értekezlet megnyugvással vette tudomásul a pénzügyi-

niszternek a közgazdasági és az állami pénzügyi helyzetre vonatkozó előadását, és egyhangúlag osztotta azt a véleményét, hogy a magyar korona zürichi esése a német márka esésének következménye, amely kapcsolatot egészen jogosulatlan. Az értekezleten történt egyik felszólalás utalt arra, hogy az a körülmény, hogy a jótételi fizetések kötelezettsége folytán a német márka árfolyama hanyatlak, nem leverőleg, hanem ellenkezőleg kellene hatni, hogy hasson a magyar korona értékelésére, mert minél inkább demontsrálja azt Németország, hogy a békeszerződés reparációra vonatkozó határozmányai végrehajthatlanok, annál több kilátás van arra, hogy reparációkkal Magyarországot nem terheli.

## A szociáldemokraták a drágaság ellen

Budapest, július 11. A nemzetgyűlés mai ülését 10 órakor nyitotta meg Gaál Gaszton elnök. Jelenti, hogy Kállay Tibor nyiregyházi mandátumáról lemondott, hogy Kiss György Béla nagyváradi akos összeférhetetlenségi bejelentést tett Fráter Pál nemzetgyűlési képviselő ellen. Nagyatádi Szabó István jelentést tesz azokról a rendeletekről, amelyeket minisztériuma a kivételes törvény alapján újabban kiadott, kéri, hogy az itt benyújtott három rendeletet a 33-as bizottság elé utalják. Az indennitási vita első szónoka

nem állhatnak lelki kényszer hatása alatt? Ezután áttér a gazdasági kérdésekre. *A mai helyzetnek oka először a háboru, azután a forradalom, majd utána a kurzus és Orgovány.* Varsányi Gábor: Orgovány majd jön, javított és bővített kiadásban! Horváth Zoltán: Szép kis program! Farkas István: A drágaságról beszél. A buza elérte az aranyparitást, most pedig azt akarják, hogy a háziurak is ériék el az aranyparitást. A háboru kitörése óta a fontosabb élelmickek árának emelkedése 8474 százalékos tesz ki.

## A lakásbizottság módosításai a lakásrendeleten

Az ellenzék nincs megelégedve az engedményekkel

Budapest, július 11. A nemzetgyűlésnek a lakásrendelet tárgyalására kiküldött bizottsága ma folytatta tárgyalásait, amelyekben a következő módosításokat fogadták el a lakbérékre vonatkozóan.

A megengedett emelések nem minimálisak, hanem minimálisak lesznek. A kislakások bérhatára 4000 korona és a bért négyszeresen lehet emelni. A közép-lakások bérhatára 8000 korona és a bért nyolcszorosan lehet emelni. A fényűző lakásokat két kategóriába osztották. Azok, amelyeknek bére 1916-ban 12000-16000 korona volt, nem emelhetők korlátlanul, hanem csak a bér tízszeresére. A 16000 koronánál drágább lakások bére szabadon emelhető, de a bérlő a bér bírói való megállapítását kérheti.

Az ízletekre vonatkozólag az emelések szintén maximumok s az emelés alapja nem az 1920 május, hanem az 1917 novemberi bér. A legkevesebb bért fizető üzleteknél a bérhatárt 2000 koronáról 3000 koronára emelték, ezek bére tízszeresen emelhető.

A következő kategória bérhatára 6000 helyett 8000 s ezek bére tízszeresen emelhető, a további kategória bérhatára 16000 koronára s ezek bére nem harmincszorosra, hanem csak huszszorosra

emelhető. A módosítások elfogadása után

Haller István szólalt fel és kijelentette, hogy az elfogadott enyhítéseket az ellenzék nem találja kielégítőnek, ezért a bizottságnak az ellenzéki tagjai a további munkálatokban való részvételüket visszalépnek illetve részvételüket a pártjuk határozatától teszik függővé.

Bethlen István gróf miniszterelnök válaszulva Haller kijelentésére, kijelentette, hogy a kormány az engedékenység terén tovább ment, mint amennyire lehetett csak azért, hogy az ellenzék közreműködését és a parlamenti sima tárgyalást biztosítsa. Rámutatott arra, hogy maguk az érdekeltek hozzájárultak, különösen az üzletbérek tekintetében a módosított szakaszhoz.

Peyer Károly bejelentette, hogy a szociáldemokrata párt csatlakozik Haller Istvánnak bejelentéséhez.

Vass József népjóléti miniszter rámutatott arra, hogy míg a munkások a háboru előtt bériüknek legalább 15-20 %-át fizették lakbérbe, addig most a kislakásokra vonatkozó bér-emelés értelmében alig 2-3 %-át.

Még több felszólalás hangzott el, amely után elnök a következő ülést szerda délutánjára halasztotta el.

## A határozati javaslat

A következő határozati javaslatot terjeszti elő:

1. Utasítsa a nemzetgyűlés a kormányt, hogy a drágaság csökkentése érdekében a kenyérmagvak és általában a mezőgazdasági termények árát szabályozza, az ország általános gazdasági helyzetére és a dolgozók keresetére való figyelemmel.

2. Rendelje el már erre az évre a cséplésnél a 100 holdnál nagyobb birtokokra nézve a kenyérmagvak lefoglalását.

3. Gondoskodjék a költségvetés keretén belül az országgyűlés utján rendkívüli hitel igény-

be vételével a szállítási eszközök szaporításáról és a lefoglalt szállítási eszközök felszabadításáról.

4. Szállítsa le a legfontosabb élelmickek szállítási díjtételeit.

5. A behozatalt a legfontosabb és leszükségesebb cikkekre korlátozza és ezeknek a cikkeknek teljes vámmentességet biztosítson.

6. A kormány által megteremtett félhivatalos magánvállalkozások monopóliumát szüntesse meg.

7. Az adótörvények reformjával kapcsolatban az adózás ed-

digi rendszere helyett az adózás súlypontját a kereskedelmi, ipar és mezőgazdasági (föld, ház) gazdasági értékek igénybe vételére helyezze át.

8. Terjesszen elő törvényjavaslatot a föld- és mezőgazdasági vagyonértékek emelkedésével egyenlő mértékű adómeletről.

9. Terjesszen elő törvényjavaslatot a közszükségleti cikkek viszonylatában a mindent sokszorosan megdrágító forgalmi adó eltörléséről.

10. A deviza- és valutazletből származó hasznót erősen adóztassa meg.

11. Terjesszen elő törvényjavaslatot a fogyasztási adó csökkentéséről.

12. Terjessze ki a kedvezményes ellátást mindazokra, akiknek havi keresete ipari, kereskedelmi vagy magánalkalmazotti vagy mezőgazdasági munkás minőségben nem haladja meg a 25,000 koronát.

13. A belső földi fogyasztásra szánt mennyiséget állapítsa meg.

14. A kormány biztosítsa a munkások és alkalmazottak szakszervezkedési jogát, hogy a drágaság emelkedése esetén meglegyen a munkabérek emelkedésének lehetősége is.

Farkas István (tovább beszél): A közterheket át kell hárítani azokra, akik azt elbírják. A munkások becsületesen dolgoznak és este, ha gyenge vasorát vesznek, ne fizessenek forgalmi adót. (Nagy zaj a jobb oldalon.)

A kormány pártjairól: Nincsenek vadak!

Kállay Tamás: A Károlyi-forradalom tönkretette a vadakat.

Farkas István: **Fizessenek a nagybirtokok és a pápi birtokok adót.**

Ezután a szónok áttér a közszabadságok kérdésére. Titkos szavazást követel. A magyar nép megérett a választásokra. Apponyi nagyságáról beszél és szemrehányást tesz a kormányzatnak, hogy nem halad vele együtt. (Nagy zaj a jobboldalon.) Pártszempontok akadályozták meg a titkos választás létrejöttét.

Ahol földet oszt a főispán

Az egyik esetben elfogták a jelöltet a választókerületben és kiharcolták a községből. Amikor a jelölt panaszt tett az országos főkapitánynak, az azt mondta neki: minek ment oda?

A másik eset Orosházán történt. Amikor a pótválasztás következett el, azt megelőzőleg egy héttel a főispán Orosházára tette székhelyét, nap-nap után sorra járta a munkásság vezetőit és igyekezett őket rábeszélni, hogy a kormány pártjait jelöltjére szavazzanak.

Amikor bebizonyult, hogy a munkásságot nem lehet szóval eltéríteni, előhozakodott a földkérdéssel, még pedig olyan formában, amellyel nem szabad kormányának e kérdéssel foglalkoznia. A pótválasztás pünkösd másodnapján volt. Az előtte való napon az egységspárt jelöltje elvitte a földéhes munkásokat a község házára, ahol kijelentették előttük, maga a főispán jelentette ki, hogy földet kapnak, ha Csizmadiára sza-

## Rathenau gyilkosainak utja

Berlin, július 11. (A Debreczeni Független Ujság bécsi tudósítójának telefonjelentése.) A rendőrség most nyilvánosságra hozta a Rathenau gyilkosai után folytatott nyomozás eddigi adatait. **Rathenau gyilkosai: Fischer mérnök és Kern főhadnagy a rendőrség megállapításai szerint a gyilkosság elkövetése után először Rostochba mentek. Innen Wismanba, majd Linzbe utaztak, ahol éjjel egy földművesnél akartak megszállni. A földműves azonban gyanút fogott, nem**

vaznak. (Nagy zaj a Ház minden oldaláról.)

Farkas István: A munkások erre azt felelték, hogy ily ígéretet már többször kaptak, de azt soha sem teljesítették. Adják meg nekik a földet s akkor belemennék a dologba. A főispán megmagyarázta nekik, hogy a dolgot nem lehet ily gyorsan megoldani, de hogy garanciával szolgáljon, előtűk irt egy táviratot a földbirtokrendező bíróságnak, amelyben kérte, hogy szerdán szálljon ki a bíróság oda Orosházára földkiosztás végett.

Kérdezem, megkapták-e a földet?

A szociáldemokratáktól: Ez a demagógia!

Sütő József: Főispáni demagógia.

Horváth Zoltán: Aljas eset! (Nagy zaj, az elnök csenget.)

Farkas István: Ha így tesznek elérik, hogy magyar ember nem hisz majd a hivatalnokoknak. (Taps a baloldalon és a szélsőbaloldalon.)

Farkas István: A kormány iránt bizalmatlan, a törvényjavaslatot nem fogadja el.

Bottlik István megszavazza az indemnitást.

Utána

Andrássy tart nagy beszédet

Andrássy Gyula gróf: A többség tulajdonképpen ellenforradalmi alapon áll. Ahelyett, hogy azt a célt tűznék ki maga elé, hogy visszavezesse a politikát a jogfolytonosság útjára, az átmeneti rendszer meghosszabbítására törekszik. Egy olyan kormány, mely eljéti a forradalmat és a forradalmárokat, nem juthat presztízshez, ha maga is forradalmi alapon áll. Mi egy forradalmi kormány nyúlunk szembe, amelynek alapja a forradalmi jog. Ezután az 1918-as összeomlással foglalkozik. A háború után minden összeomlott és ez az oka annak, hogy aránylag kis tehetségű emberek fel tudták dönteni azt a rezsimit és győztes forradalmat tudtak csinálni. A mai rendszert sokkal durvább szellem hatja át.

Rakovszky István: Kalandor szellem!

Vulkánon táncolunk

Andrássy Gyula ezután a választójoggal és a választójogi rendellel foglalkozik. A választás eredményével foglalkozva kijelenti, hogy itt egyetlen olyan képviselő sem ill, aki meg lenne győződve, hogy választása tiszta volt. A többség mesterségesen állott elő. Az ellenzéknek kötelessége a harcot minden kimélet nélkül to-

adott szállást és míg maga a rendőrségre ment, a vendégfogadóba utasította a gyilkosokat, akik a fogadóból a rendőrség közeledtére elmenekültek és az Elba felé vették utjokat. Menekülés közben egy térképet ejtettek el és ez vezette nyomukba a rendőrséget. Ezután a gyilkosok másik áruházban menekültek s ez megnehezíti az utánuk való nyomozást. A birodalmi kormány kézrekerítésükre kitűzött kétféle márkás jutalomhoz újabb egymillió márkát csatolt.

vább folytatni. (Nagy zaj az egész Házban.) Vulkánon táncolunk és kérdés, hogy nem fogja-e egy szika ezt felrobbantani.

Varsányi Gábor: Budaörs!

Rassay Károly: Orgovány! (Nagy zaj az egész Házban.)

Andrássy Gyula: Hogy a helyzet ma olyan, amilyen, az nagyrészt annak a következménye, hogy Magyarország koronás királya az integritás eszméjéért nem léphetett közbe és nem vihette diadalra.

Gömbös Gyula: Sokkal jobb kezekben van! (Nagy zaj.)

Felkiáltások a keresztény ellenzékéről Gömbös felé: Mi nem akarunk amnesztiát!

Rothenstein Mór: Pedig már rászolgált!

Orgovány

Andrássy Gyula ezután orgoványi pörben hozott bírói ítélettel foglalkozik, amelynek az indokolása betegség jele. Azt mondja a bíróság, hogy a gyilkosoknak kötelességük volt a parancsot teljesíteni, mert ezzel feljebbvalóik bizták meg őket és katonának a parancsot mindenképpen teljesíteni kell. Az ok, hogy a rendkívüli időkben nem lehetett a parancsot nem teljesíteni. Elismerem, hogy a rendkívüli idő enyhítő körülmény, de semmestre sem mentő ok. Egyébként az indoklásból az sem látszik, hogy mikor szünnék meg végre az ilyen dolgok, hiszen maga a kormány mondja, hogy rendkívüli időket élünk. **Az indoklás veszélyveti a jogrendet, az életbiztonságot.**

Ezután az adópolitikával foglalkozik, majd a B) listáról beszéve kijelenti, hogy az olyan ember, ki egyik napról a másikra kenyerét elveszti, könnyen elveszti lelki egyensúlyát is és igen könnyen fel lehet használni arra, hogy olyan irány szolgálataiba szegődjék, amely épen akkor a legveszedelmesebb, ha intelligencia áll mögötte. Foglalkozik a kiviteli engedélyekkel és követeli, hogy a kiviteli listát mutassák be. — Beszédét azzal végzi, hogy a mennyiben a kormány békülni óhajt, hajlandó a harci időt kitolni, de a kezdeményezést a miniszterelnöktől kell várni, aki azt mondotta, hogy áldozatokra van szükség. Precizirozza ezeket az áldozatokat és ha lelkiismeretünk megengedi, mi boldogok leszünk, ha enyhébb harcmodort használhatunk. A javaslatot nem fogadja el.

Ülés vége 4 órakor.

## Tudja Pál, mit kaszál?

A szombati városi közgyűlésen tárgyalás alá került a jog- és pénzügyi bizottságnak az az indítványa, hogy dr. Kertész István, ifj. Kertész Imre, id. Kertész Imre, Kertész László, Kertész István és Trásy Géza debreczeni gazdákat, akik a szetyényesi laposból — mint Ekly József a jog és pénzügyi bizottság ülésén nagy megbotránkozással nyilvánosságra hozta — egyenkint 3—15—30 holdnyi, összesen 75 hold kaszálót a mátai biztos engedélye nélkül lekaszáltattak, jelenték fel az előjáróságnál. jog- és pénzügyi bizottság ülésén Ekly József különösen azt nehezményezte, hogy a köztisztasági vállalat részére fentartott szetyényesi laposból teljesen szabálytalanul használtak Kertészek és hogy dr. Kertész Imre arra a kijelentésre, hogy önkényesen gazdálkodni a város birtokában nem szabad, azt felelte: „Ez novium!”

Akár így áll a dolog, akár nem, a közgyűlés hozzá járult a jog- és pénzügyi bizottság javaslatahoz és a főügyésznek utasítást adott, hogy Kertészek ellen tegyen feljelentést, a mátai biztost pedig utasította, hogy a pör előlétig ne adja ki a kaszálótoknak a kitermelésért járó felelősséget.

Legszebb kalapok  
FRANK EDÉNÉL.

Ötven éves  
a debreceni nyomdászok  
Segélyző Egyesülete

Ritka ünnepély előtt állanak a debreceni nyomdászok. Segélyző Egyesületük, amelyet 1872 augusztus hó 4-én alakítottak meg, — s ez idő óta állandóan működésben van, — ez évi augusztus hó 13-án nagyobb szabású ünnepély keretében emlékeztessék óhajtajk tenni e félszázados fennállást.

A debreceni nyomdászok Segélyző Egyesületének megalakulásán 28-an vettek részt, akik közül most már csak Ember Lajos nyug. városi nyomdai művezető él, mint rokkant nyomdász egyleti tag.

Remélhetjük, hogy a Segélyző Egyesület fennállásának félszázados jubileumi ünnepségein a város egész társadalma részt vesz és nemes adományaival még jobban elősegíti ezen valóban humanus célú egyesületet, jótékonyágának fokozottabb teljesítését.

**Írógép**

és összes kellékei, írószerek legolcsóbban eredeti gyári áron

**Ardó Miklósné**

Írógép cégnél

**Simonffy-utca 2/a.**

Telefon 13-53.

Legolcsóbb árak

**FELDHEIM és WEISZ**

posztókereskedésben

Piac-utca 73. sz.

**Interveniált a szociáldemokrata-párt Müller Antal érdekében**

Hirt adtunk mai számunkban arról, hogy a rendőrség *inter-nálási eljárást tett folyamatba Müller Antal szabó ellen*, aki tudvalevőleg a *képviselők részére a vörös szekfű csokrokat* megrendelte.

Ma délelőtt a *szociáldemokrata-párt központja* illetékes helyen *interveniált* a fogvatartott Müller Antal érdekében, mert a pártnak az a véleménye, hogy túlságosan súlyos a Müllerrel szemben lefolytatott eljárás mely internálásra irányul. Mint Budapestről jelentik, Müller Antal ügyében *rövidesen dönt a legfelsőbb fórum.*

**Sztrájkok**

A Mezőgazdasági Gépgyár sztrájkjához ma két újabb részleges sztrájk csatlakozott. — Mindkét részleges sztrájk bérmozgalommal kapcsolatos, az egyik a téglagyári munkásoké, a másik pedig az egyetemi építkezésnél dolgozó segédmunkásoké.

**A téglagyári munkások**

mint tegnap jelentettük, béremelési kérelemmel járultak munkaadóik elé. Ma reggel azután, a hivatalos békéltető tárgyalás alatt a Városi Téglagyár munkásai abbahagyták a munkát.

A munkaabba-hagyás itt nem ment a legsimábbban. A munkások és a város között szerződéses viszony van, miután pedig a gyár külsőségen fekszik, az egyik hivatalnok, aki egyébként részesedést is kap, *csend-örökkel arra kényszerítette a munkásokat, hogy munkahelyeiket ne hagyják el, ami sikerült is.* Arra azonban nem tárták a munkásokat kényszeríteni, hogy a munkát is folytassák s így a munkások *öbetei kezekkel álltak* egész dél-élelőtt munkahelyeiken.

Az igazgatóság szerdán reggel 9 órára hívta össze a feleket békéltető tárgyalásra.

**Az egyetemi építkezéseknél**

kitört sztrájk is részleges. A ma reggeli békéltető tárgyaláson nem sikerült megegyezést létrehozni, mert az építkezéstől kiküldött Sebestyén építész nem volt feljogosítva a 16 koronás órabéreket 26 koronára felemelni. Itt 55 segédmunkás állott sztrájkba, akik közül negyvenen ma a déli vonattal Haidusoboszlóra utaztak, míg a Debreczeniek újból felvették a munkát.

**A mezőgazdasági gépgyári sztrájk**

egyre tovább tart. A sztrájkoló munkások ma kikérték a könyveket s a gyár új alkalmazottak felvételével próbálta ismét megindítani az üzemet. A gyár igazgatósága ma egyébként bejelentette az államrendőrségen, hogy a gyár új munkásokat fog felvenni s amenny-

nyben a sztrájkoló munkások meg akarják akadályozni a termelő munkát, tartalmazza meg a gyárat. Erre azonban valószínűleg nem kerül sor. Mint értesülünk

**a helyi vasút**

keresztényszocialista alkalmazottai is komolyabb lépésekre

**A márka sorsa**

**Európai pénzügyminiszeri konferencia**

Páris, július 11. A jóvátételi bizottság eddig még nem hozott végleges határozatot a Németország részéről kívánt moratórium dolgában. Kívánja azonban, hogy Franciaországnak Németország a *júliusi részleteket megfizesse és legfeljebb annyit hajlandó engedni, hogy 60 millió helyett 35 millió márkát fizessen.* Hir szerint a jóvátételi bizottság tanácskozáisaival párhuzamosan a szövetséges kormányok eszmecserét folytatnak és különösen Anglia kormánya *expónálja magát erősen Németországért.* A brit kormány szerint a *ki-bontakozás csak az összes európai pénzügyminiszterek mielőbbi összhívása alapján lehetséges.* Ezeknek a tanácskozásoknak nem volna kötelező jellege és csak javaslatok kidolgozásából állana. Jó helyről eredő információ szerint Poincaré nemrégben újságírók előtt nyíltan megmondta, hogy a *versaillesi békszerződés revíziója bizonyos körülmények között nem sértené Franciaország érdekeit.*

London, július 11. A pénzügyi és kereskedelmi körök nagy nyugtalansággal gondolnak Németország esetleges fizetési képességére és arra kérték a kor-

szánták el magukat bérmozgal-mukkal kapcsolatosan. A drágaság egyre jobban ránehezedik a nagyobb rész családos villamos-alkalmazottakra, akik a havi 3200 koronás fizetésből nem tudják a legszükségesebbeket sem beszerezni. A napokban itt is békéltető tárgyalásokat vezet be az iparigyszövetség.

mányt, *csináljon valamit, hogy a válságot kikerüljék.* Lloyd George újra megkísérli, hogy a szövetségesekkel megbeszélje egész Európa helyzetét.

London július 11. (A Debreceni Függel Ujság bécsi telefonjelentése.) Az angol alsóház folyosóján élénk vita tárgya volt Németország moratórium kérdést. Általában az a felfogás kerekedett felül, hogy a *pénzügyi kibontakozás érdekében kell ugyan az antantnak engedményeket tenni, de a júliusi kamat és törlesztési részletet semmiesetre sem engedhetik el.* A moratórium tárgyalások csak az augusztusi részletre vonatkozhatnak.

**Elkerülhetetlen a jóvátétel leszállítása**

London, július 11. A Times azt írja, hogy a német márka árfolyamának tegnapi csekély javulását tözsdei körökben kis jelentőségűnek tartják, mert véleményük szerint *lehetetlen a váltóárfolyam stabilizálását megkezdni, amíg a jóvátételi kérdést nem rendezték.* A Times new-yorki pénzügyi levelezője azt írja, hogy *elkerülhetetlen a jóvátételi összegek leszállítása és újabb moratóriumot kell engedélyezni.*

**Egy volt ébredő vezér az Éme ellen**

Budapest, július 11. Bárdossy Gyula magyar államvasuti ellenőr állott ma vádlottként a budapesti büntetőtörvényszéken Nagy Béla tanácsa előtt. Bárdossy Gyula 1921 október 13-án az Új Nemzedék-ben nyílt levelet intézett az Ébredő Magyarok Egyesületéhez, amelyben megírta, hogy hónapokkal korábban minden becsületes embert mélyen felháboító igazságokat tett le az Ébredő Magyarok Egyesületének ügyvezetőségi asztalára. Erre az Ébredők hetilapjában egy cikk jelent meg, amely Bárdossyvt támadta. Bárdossy az ügyet ezután **becsületügyi bíróság** elé vitte, amely **Bárdossy Gyulát mindenben igazolta.** A fővádaszkodó, amint az eljárás folyamán kitűnt, azt vallotta, hogy az egész dolgot Bárdossy ellen csak **viccből** csinálta. Bárdossy ekkor újból megismételte vádjait.

Bárdossy az elnök kérdéseire a mai tárgyaláson kijelentette, hogy a cikkért vállalja a felelősséget, azt közérdekből írta.

Az elnök: Tehát ön vala-

mi beadványt adott az Ébredő Magyarok Egyesületéhez? Azt írja, hogy egyesek botránvos magaviseletet tanúsítottak, sikkasztásokat, csalásokat követtek el, az egyesület vagyonát hűtlenül kezelték, verekedéseiket és lorbézolásaikat ön nem tűrhette.

Bárdossy: Igen, erről van szó. Nálam van a becsületügyi bíróság jegyzőkönyve, amelyben szóról-szóra le van szögezve minden.

Dr Hegedűs György ügyvéd, nemzetgyűlési képviselő, az Ébredő Magyarok Egyesületének képviselője erre kijelenti, hogy hozzájárul Bárdossynak a valódiság bebizonyításához, meg kell mondania, hogy kik kezelték hűtlenül az egyesület vagyonát, kik sikkasztottak, csaltak, verekedtek, garázdálkodtak és dorbézoltak.

Bárdossy: Súlyt helyeztem arra, hogy akik kompromittálják az Egyesületet, onnan halálétkatlanul pusztuljanak. Átdadam ezeknek a névsorát és mindazokat a vádakokat, amelyekről tudtam, Darányi Ferenc miniszteri tanácsosnak és Horváth

Károlynak, az egyesület két vezető emberének. Vizsgálatot kértem és ehelyett engem karhatalommal akartak eltávolítani. Erre megírtam a nyílt levelet az Ébredő Magyarok Egyesületéhez.

**Az elnök: Voltak sikkasztások az Ébredő Magyarok Egyesületében?**

Bárdossy: Rátérek majd ezekre is, neveket is említek. Különben is ez közismert dolog. Éljenként mindennap nagy orgiák folytak a Sörház-utcai helyiség éttermében.

A IX. kerületi előjáróság épületében egy nyilvános koncerten 200 ember szemeláttára összeverekedett Sesevich László hadnagy Mádl Géza doktorral, az Ébredő Magyarok Egyesületének igazgatójával. A pofonok után azonban Mádl továbbra is az Ébredők direktora maradt.

**Elnök: Kik sikkasztottak?**

Bárdossy: Bucher Gusztáv könyvelő kezén 34.000 korona sikkadt el. Kiadatott a jelző, hogy csend legyen, mert ez erősen kompromittáló dolog. Lukács, volt főhadnagy 15.000 koronát sikkasztott el. Kontra László 14.000 koronát sikkasztott, Erdélyi István különféle lakáshivatali ügyekből befolyó pénzekből 30.000 koronát sikkasztott.

Több tanut jelent be ezután Bárdossy, akikkel mind igazolni tudja állításait.

Hegedűs: Mádl Géza verekedésére vonatkozóan ellenzem a bizonyítást, mivel ha valaki valakivel összeverekedik, ez privát ügy. A kontrabizonyítékokat most egyelőre nem tudom beterieszteni, mivel a vádakról csak ma hallottam.

A bíróság a Bárdossy által előterjesztett bizonyításnak helyt adott és a bizonyítás lefolytatására új tárgyalási napot tűzött ki, kivéve a Sesevich és Mádl Géza összeverekedését.

Saját készítésű  
**fehérneműek**  
készen és mérték szerint  
**Herman és Friedman**  
PIAC-UTCA 10. SZÁM,  
Bikával szemben.

— A lakáshivatal díjszabása. Budapestről jelentik: A hivatalos lap holnapi száma közli a népielőléti és munkaügyi miniszternek a vidéki lakásügyi hatóság előtti eljárásban fizetendő illetékek szabályozásáról szóló rendeletét. Eszerint minden beadvány és szóbeli kérelem, jegyzőkönyv után 20 korona díj fizetendő. A lakáshivatalok különféle munkáiért a rendelet 50—500 koronáig terjedő díjakat szab meg. Tényleges szolgálatban álló polgári, katonai, csendőri és közszerzési alkalmazottaknak a szabályszerű illeték felét kell fizetni, feltéve, ha a kérelem négyenél nem több szobából áll lakásra vonatkozik.

**Vértessy Testvérek**  
autogarázs, gépjavitó-műhely  
Hatvan-u. 53. Telefon interurbán nappal 934., éjjel 979.  
**Béраutok**  
minden időben megrendelhetőek.  
Mindennemű gépjavitás, autogénbeosztás.

lapok  
K EDÉNÉL.

ÉVES  
nyomdászok  
egyesülete

előtt állanak  
nyomdászok. Se-  
tűtik, amelyet  
hó 4-én alaki-  
ez idő óta ál-  
ben van. — ez  
13-án nagyobb  
keretében  
hajtják tenni e  
állást.

nyomdászok  
ületének meg-  
vették részt,  
már csak Em-  
városi nyom-  
mint rokkant  
ti tag.  
hogy a Segély-  
nnállásának fél-  
mi ünnepeinken  
ársadalma részt  
adományvaival  
egíti ezen való-  
élu egyesületet,  
fokozottabb

gép  
lékei, írósze-  
bban eredeti  
árakon  
iklósné  
cégnél  
-utca 2/a.  
13-53.

árak  
és WEISZ  
ókreakciósben  
-utca 73. sz.

**A budapesti tőzsde**

Zürichi zárlat: 0.37 és fél.

Budapest, július 11.

**Értéktőzsde.** Bár a korona újra esett, gyengült irányzat mellett alacsony árfolyamokon jöttek létre kötések a megnyitáskor. Az értékek nagyrészt a tegnapi árfolyamok alatt jegyezték, egy-két részvény azonban az általános lanyhaság közepett is árnyereséggel zárult. A tőzsdeidő második felében átmeneti szilárdulás után az irányzat ismét ellanyhult. Árak.

**Bankok:** Ang.-Magy. bank 760, Hazai 600—5, Magyar Hitel 2650—740, Jelzálog 252—60, Leszámitoló 820—30, Osztr. Hitel 5115—25, Keresked. 8100—200, Magy.-olasz 315.

**Takarékpénztárak:** Belvárosi 810, Általános 1400—20, Hazai 25500—6500.

**Malmok:** Borsod-Miskolci 4850—975, Concordia 3000—50, Budapesti 7700—97, Gizella 2550—75, Hungária 3925—4000, Viktória 13200—500.

**Bányák és tágyágyarak:** Beocsini 11900—2400, Kohó 10800—1500, Drasche 6600, Magnesit 18800—20000, Ált. Kőszén 26500—7000, Salgó 13000—950, Urikányi 11700—2600.

**Nyomdák:** Athenaeum 3700.

**Vasművek és gépgyárak:** Kőburg 2925—3150, Ganz-Danub. 100000—7000, Ganz, vill. 18300—20000, Láng 3600—850, Lipták 485—500, Magyar acél 3800—4000, Rima 3575—800, Schlick 1400—575, Wörner 820—25.

**Külföldi vállalatok:** Baróti 1025—150, Egyes izzó 10100—1100, Textil 1175—225, Papír 2550—700, Spódium 1850—975, Flóra 4900—5500, Karton 4100—350, Klotild 4025—400, Magyar Cukor 46000—7600, Lámpa 4175—900, Östermelő 1100—80, Gummi 4150—450, Szikra 650—700, Stummer 19200—20000, Telefon 6900—7500.

**Faipari vállalatok:** Brassói 6100—6050, Egyes fa. 315—35, Lignum (hitel) 2850—3100, Magyar Erdő 770, Nasci 17000—8000, Lichtig 450—800, Orsz. fa 1270, Hazai 2600.

**Közlekedési vállalatok:** Adria 15750—6250, Atlantika 2650—775, Közúti 1880—2000, Városi 400, Délvasut 3650—725, Levante 18000—9700, Államvasut 16900—7700.

**A valutapiac** élénk és forgalmas. A márka kivételével az összes valuták és devizák a paritásig estek szemben a tegnapi túlhajtott árfolyamokkal. Árak:

**Valuták:** Napoleon 5000—5350, Dollár 1300—400, Francia frank 10475—10750, Lengyel márka 24—26 és fél, Márka 277 és fél—277, Lira 6200—6300, Osztrák korona 533—575, Lei 739—785, Sokol 3150—3330, Dinár 1500—1600.

**Devizák:** Bukarst 735—785, London 6000—63775, Berlin 268—276, Páris 10350—11100, Prága 31775—43325, Zürich 26700—28000, Varsó 26—27 és fél, Bécs 520—555, Zágráb 375—395.

**Az utőtőzsde ingadozó.** Salgó 13650, Délvasut 17110, Urikányi 12000, Kőburg 2975, Klotild 4025, Izzó 10300, Papír 3550, Levante 19000. A valutapiac kissé javult. Dollár 1318, márka 273, osztrák korona 545, szokol 3230, dinár 1500, Bécs 540, Berlin 270, Zürich 259, Prága 3220.

**Zürichi devizák:**

Zürich, július 11. (Zárlat.) Berlin 105, Holland 203, Newyork 522 és háromnegyed, London 2320, Páris 4200, Milano 2360, Prága 1300, Budapest 37 és fél, Zágráb 153, Varsó 9 és fél, Bécs 2 és egynegyed, osztrák bélyezett 2 és fél

**Terménytőzsde.**

A mai terménytőzsdén bár szilárd irányzat mellett lényegesen nyugodtabban bonyolódott le a forgalom. Ma a fővárosi malmok is a vásárlók közé állottak, bár csupán igen csekély tételeket vettek fel a piacról. Igen keveset vásároltak, rozsban a forgalom megelégnült. A fővárosi malmok vásároltak néhány vaggont. Vevők elsősorban a közvetítő kereskedelem soraiból kerültek ki. A takarmány-cikk forgalma lényegesen esendesebb volt. Tengeriben említésre méltó forgalom bonyolódott le. Zabban 1 vagon dohos árut kötöttek. Árpában egyáltalán nem volt kötés.

Hivatalos árak: Buza tiszavldéki 5000—5100, egyéb 5000—5050, rozs 3925—75, takarmányárpa új 4000—4100, zab 5400—500, tengeri 4350—

4400, új repce 11500—12000, Korpa 2950—3000.

Előfordult kötések: Buza 5 vagon 5000 ab állomás, 1 vagon 5125 par. Rlákospalota, 2 vagon 5000 ab budapesti par., 1 vagon 5000 ab Dunaföldvár, 1 vagon 5000 ab állomás, 3 vagon 5000 ab budapesti paritással, 3 vagon 5000 ab állomás, rozs 4 vagon 3875 ab állomás, 1 vagon 3925 budapesti paritással, 1 vagon 3900

ab dunántúli állomás, 1 vagon 3950 budapesti paritással, 1 vagon 3850 ab nyírségi állomás, 1 vagon 4000 ab Káta, 2 vagon 3975 ab állomás, 4 vagon 4000 budapesti paritással, 1 vagon 3975 ab állomás, zab 1 vagon dohos áru helyben 5400, tengeri 3 vagon 4360 ab állomás, 1 vagon 4300 ab állomás, 2 vagon 4450 ab Budapest.

**Hajdumegyei gazdák a munkanélküliekért**

Ma délelőtt a vármegye-háza dísztermében rendkívül népes értekezletet tartottak a hajdumegyei gazdák. Az értekezlet a munkanélküliek elsősorban a mezőgazdasági munkanélküliek nehéz helyzetével foglalkozott.

Gödény Ferenc indítványozta, hogy a tisztviselők és munkanélkülieknek a hajdumegyei gazdák minden bevett hold után 5 kilogramm terményt adjanak segélyül.

Az értekezlet úgy határozott, hogy a segélyben csak a munkanélkülieket részesíti és felhívja minden község előljáróságát, ohgy megállapítva a munkanélküliek számát, ahhoz mérten szabják meg a holdanként beadandó terménymennyiség nagyságát.

Az indítványt a Gazdasági Egyesület vasárnapi gyűlésén is tárgyalás alá kerül.

**A kisvárdai sport-botrány a „Petit Parisien“-ban**

A DKASE—KSE mérközösen történt botránnyról eddig úgy hittük hogy a keleti területen kívül nem igen vettek tudomást, azonban mint egy párisban élő debreczeni futballista leveléből kiderül a *Debreczeni Független Ujság* tudósítása nyomán a botránny bekerült a világsajtóba is. A levelet *Lusztig* Zoltánnak, a DTE Párisban élő futballistájának írta öccséhez. A botránnyra vonatkozó részt itt adjuk:

„Ha bár te még nem irtál újabbban, a részvét mégis kényszerít, hogy nehogy, mint a KASE egyik hűséges tagjának kondoleáljak. Egyben kérek tolmácsold az egész egyesületnek a legközelebbi szakosztályi ülésen a legőszintébb részvételemet. Hogy miért? figyelj ide.

A napokban a „Petit Parisien“ egyik száma került a kezembe és a sportrovatban képzeld mit olvasok: „*Jávil a futbalpályán*“ főcím és „*Ahol a bíró a győzelem akarja ütni*“ — „*A megvert futballintéző*“ — „*Armin ne hagyd magad!*“ alcímekkel a *Debreczeni Független Ujság*ot nevezve meg írtáknak, a

következőket írja: (csak hivatalosan közlöm.)

A DKASE csapata *Kisvárdán* játszott. A kisvárdaiak ismeretlen okból durván játszottak, ám a DKASE sem hagyta magát és ennek a következménye az lett, hogy a *lapdát elfelejtették rugni, ellenben nagyon ambicionáltak a hasbarugást. Közben a nézők haragja a bíró ellen is kitért* és csak *lutás árán* tudott elmenni.

Nagy megdöbbenéssel olvastam, hogy *Neumann* Ármint jól elverték. Én azt nem akarom ugyan himni, de ha ez mégis igaz, hát tolmácsold részvételemet. Azután részletesen számolj be a történetekről, hogy itten az esetleges honi hírt megcáfolhassam.

U. i. Még az is újságban van, hogy *Neumann* Ármint „*csak a fejét, hogy meg ne sántuljon*“ jelszóval kezdték ültelgelni“.

*Lusztig* Zoltán említést tesz még arról is, hogy régebben a „*Petit Parisien*“ foglalkozott a *DEAC—DTE botránnyal* is. — Ugylátszik, hogy a párisi lap élénk figyelemmel kíséri a magyar sportot.

**Anyagiilkosság gyanuja alatt**

Szabó Imréné miképesi lakost július 1-én reggel a konyhaajtó sarkára felakasztva találták. Az asszony holtteste különös helyzetben volt. A 149 centiméter magas aítósarokról lazán lógott le egy köté, melynek hurka szintén lazán Szabóné nyakán végződött, míg a holttest az aítófélfának támaszkodva ülőhelyzetben volt. A miképesi csendőrségnek gyanus volt az eset, s ezért soronkívül jelentést tett a debreczeni ügyészségnek a titokzatos halálesetről, mely első pillanatban öngyilkosságnak látszott.

A debreczeni ügyészségről kiszállott a helyszínre dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró és dr. Horváth Arthur törvénytudó orvos, hogy a helyszíni szemlét és boncolást megejtsék. A vizsgálat során meglepő felfedezésekre jutottak.

Szabó Imre, aki magával

szony holttestének fekvése minden kétséget kizárólag bizonyítja azt, hogy nem öngyilkosság esete forog fenn. A megejtett boncolás adatai szerint önkasztás esete is fennforoghat, azonban az is valószínű, hogy előbb történt a kötéssel való megfojtás és csak a halál bekövetkezése után helyezték a holttestet az öngyilkosságot kizáró helyzetbe.

A vizsgálóbíró Szabó Lászlót behozatta csendőrrékkal Mikepécsről és anyagiilkosság elkövetésének gyanúja miatt vizsgálati fogságba helyezte.

Szabó László kihallgatásakor tagadott, azonban a kísérő momentumok anyája szemben érzett kérelhetetlen haragja, szokatlan látogatása a halálozás reggelén mind súlyos bizonyítékok bűnössége mellett. A vizsgálat teljes eréllyel tovább folyik.

**HIREK**

— **Az egyetemi tanács** a debreczeni Tisza-egyetemen. — mint a most kezünkbe jutott teljes névsorból látjuk — a jövő iskolai évben a következő tagokból fog állani: Rector magnificus dr. Teghze Gyula jogtanár; a hittani fakultáson dékán dr. Erdős József, prodékán dr. Lencz Géza; a jogi fakultásról dékán dr. Bacsó Jenő, prodékán dr. Tóth Lajos; az orvosi fakultásról dékán dr. Belák Sándor, prodékán dr. Verzár Frigyes; a bölcsészeti fakultásról dékán dr. Huss Richárd, prodékán dr. Milekker Rezső. Az új egyetemi tanács tiszte szeptembertől szeptemberig tart. Közülük a többséget a debreczeni kollégium volt tanárai alkotják.

— **Menekültek figyelmébe.** A menekültek érdekeik védelmére az elmúlt hónapban Debreczen székhellyel megalakították a Menekültek Társadalmi Egyesületét. Véglegesen pénteken e hó 14-én alakul meg az egyesület délután 7 (hét) órakor a református kollégium dísztermében. Bereg, Bihar, Hajdu, Szabolcs, Szatmár, Ung megyék és Debreczen város területén lakó menekülteket a gyűlésen való megjelenésre felkérjük. — Előkészítő bizottság.

— **Eljegyzés.** Lusztig Frigyes Debreczen, Himler Janka Ipoly-ság jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Eljegyzés.** Bónis Mariska (Debreczen), Grosz József (Budapest) jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Megölte a hőség.** Borusz Eszter 22 éves leány az egyik szerepi tanyán szedett markot július 6-án. A 38 Celsius fok melegben délután fél 2 órakor rosszul lett és pár perc alatt meghalt. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a leány halálát hőségta okozta. A debreczeni ügyészség a temetési engedélyt megadta.

**Lüsster és férfi-ruha vásznak**  
**Feldheim Dezsőnél,**  
Piac-utca 67, szám alatt.

„Elmennék inasnak...“  
Még a múlt évben történt, hogy Dézsi József 20 éves vasúti munkás vigyázatlanságból a vonat kerekai alá került és a kerekék töből lementszették jobb lábát. Hosszas betegsége után most felépült és szegény édesanya tartja el. A szerencsétlenül járt fiatalember most iparos szakmában állást keres, különösen szeretne cipészinas lenni. Ezúton kéri a rajta könyörülőket, hogy alkalmaztatási szándékukat jelentsék be a rendőrség 29. számú szobájában.

**Kutyaharapás.** Ma reggel egy kutya vállon harapta Rácz Mariska Kerekes-telep, Géza-utca 12. szám alatt lakó 10 éves leánykát. Az előjáróság a harapós kutyát megvizsgálta s ha veszélyesnek bizonyul, a kisleányt felküldik a Pasteur-intézetbeoltás végett.

**A „népakarat“ — arat.** Gorove László monostorpályi földbirtokosnak a birtokán az elmúlt héten megjelent egy 80—100 főnyi tömeg, amely követelte, hogy az aratómunkások ne álljanak munkába, majd mint egy 130 holdnyi területen a rozsvetést a saját számukra lekasztatták és másfél milliót kárt okoztak a földbirtokosnak. Az „aratással“ a járásbírósg foglalkozik.

**Szíves tudomásul vevőimnek,** hogy női divattermem Széchenyi-u. 7. szám alá helyeztem át. Tisztelettel Fischer Szeréna.

**Tekintse meg Huszty András műtermét,** hol fényképek legmodernebb kidolgozásban is készülnek. (Egyház-tér 3.) adandók be.

**Kalapok, sapkák, uri divat** áruk, legszebb választék Frank Imréné. Piac 43.

**Függönyök, matracok, diványok, hencserek, garnitúrák** készen kaphatók Szántó, Zugó-utca. Telefon 11—19.

**Nyári divatharisnyák és keztyűk** minden színben Schön Sándor keztyű, kötszer és orvosi műszertára Debrecen, Piac-utca 14. Csapó-utca sarok.

**Aranyért, ezüstért és briliánsért legmagasabb árat fizetünk. Weisz Mihály és Társa, ékszerészek. Püspöki-palota.**

**A legújabb lakásrendelet,** melyet a nemzetgyűlés által kiküldött bizottság letárgyalta, még aznap megjelenik dr. Buczy Ferencz ügyvéd magyarázatával és jegyzetével ellátva a Hegedűs és Sándor R. T. könyvkereskedésében. — Előjegyzések már most elfogadhatók.

**Harisnyákat, kötött blúzokat a legolcsóbban készít Be-nyács harisnyagyára. Üzlet, Piac-u. 18.**

**Szalmakalap, panama ing, diyat nyakkenő megérkezett Werner Sándor. Piac 51.**

**Tűkgyártás, üvegcsiszolás, kirakatok tűküzése. Sipkovich üveg műipari vállalat. Sziv-utca 15. Telefon 356.**

**Fagylalt, jegeskáv és friss sütemények** állandóan kaphatók Körös cukrászdájában. Csapó-utca 20.

**ÜZLETI KÖNYVEK** mindenféle nagyságban és kivitelben kaphatók a HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. könyvkereskedésében. — Nyomatványok a legzölcsébb kivitelben 24 óra alatt készülnek. Telefon 54.

**Royal-kávéház terraszán** ma és mindennap délután 5—7-ig, este 9-től záróráig Serafini fővárosi szalonzenekar **Jazz Band** játszik.

**Eladó egy igen szép kidolgozású hálószoba,** József kir. herceg-u. 38. sz. a.

## SZÍNHÁZ.

### Színházi iroda hírei:

Két kedves darabot tűzött heti műsorára a Csokonai-színház.

Szerdán **A nebánsvirág** operett ismert dallamai csendülnek meg Orbán Ibi és Győző Alfréd vendégfelléptével. A kitiűnő vendégeken kívül a darabban fel lépnek még Unger, Heltay és I. Lukács J.

Csütörtöktől **A nagymama** kerül színpadra. E darabban lép fel ismét Rózsa Lili. Ki ne emlékezne még arra a forró estékre, amelyeket a kiváló művésznő e darabban aratott. Jegyek már előre válthatók.

**A Három testőr a Vigszínház mozgóban.** Az I. rész szerdán és csütörtökön Dumas Sándor örökéletű regénye után kerül vászonra ez a hatalmas filmalkotás, amelynél szebbet és hatásosabbat e téren még nem produkált az annyira fejlett filmkultúra. A lovagkor vonul el előttünk, telve romantikával. A középkori udvari élet pazarul fényes felvonásaival, gyönyörű tömegjeleneteivel. A főszerepeket a legelső művészek játsszák, teljesen átérezve és megértve Dumas Sándor regényének magas szárnyalását. — Együtt van e darabban a kellemes mese, az utólréhetetlen színművészet és a páratlanul szép filmalkotás. E kiváló tulajdonságok teszik a **Három testőrt** a világ egyik legnagyobb képévé. Kérjük a közönséget, hogy a jegyeket elővétel után szíveskedjék biztosítani. Az előadások 7 és 9 órákor kezdődnek. Rendes helyárak. Kedvezményes érvényben.

**Lengyelvér.** Ezt a gyönyörű filmet az amerikai legnagyobb mozgószínház lekötötte. Szombat és vasárnap közkívánatra még bemutatja az Apolló.

**Az őszi idényre már gyapju öltöny és telikabát szövetek**

nagy választékban  
Feldheim Dezsőnél  
Piac-utca 67. sz.

## SPORT.

### Mit irnak Miskolcon?

A miskolci „Sportélet“ a vasárnap DVTK—DKASE meccsről a következőket közli:

„Öszintén igazán szólva, csalódtunk a mérkőzésben. Kelet és Észak legjobb csapatának küzdelmét valami másnak gondoltuk el. Izgalmas, szép mérkőzést vártunk, egy precíz DVTK csatársor játékot és heroikus debreceni védekezést és ami a közönségnek legjobban tetszik — gólokat, amelyek azonban csak „egyekké“ zsugorodtak össze. A híres precíz működő csatársor játéka Csapkaival is csapkodás és a kapu előtt határozatlanság, biztos gölhelyzetek sorozatos elhibázást, lanyha játék, ólomlábú játékosok, gikszerék, kitiűnő debreceni védelem és gyenge rendezés, már be is fejezhetnénk kritikánkat a nagy mérkőzésről“.

A DKASE-ről így ír:

„A DKASE-ben a védelem volt a legjobb. Petrucz kitiűnően védett, Baik és még inkább Fried II. hátvédek erős oszlopai voltak a védelemnek. Igazán csak ennek a három embernek tudható be, hogy a gyengén játszó DVTK is nem 3—4 góllal vonult le győztesen, mert a debreceniek nem klasszis csapat, amelyet még 3—4 északi csapat meg ne verne. A fedezetsor lelke Siposs volt. Partnerrei szürke minőségű játékosok. A csatársorban Ókrós és Mertin mozgogtak a legügyesebben. Az egész csapat emberremény durva játékot produkált“.

A bíróról természetesen az elismerés hangján szól.  
Ivánics bíró erős kézzel biztosan tartotta kezében a sima lefolyású mérkőzést.

**Ma is határozatképtelen volt a felebbezési tanács.** Ma este kellett volna a felebbezési tanácsnak ülésezni, hogy a sokat hányatott Siposs-ügyben kimondja az utolsó szót. Mint rendesen, úgy ma is határozatképtelen volt a felebbezési tanács. A sport ügyéhez méltó komolyságot vártunk eddig, azonban a nemtörődömség láttán beigazolódik a nagy többség véleménye: a kerület belül férges és a belső férg lassanként kiűt, azért van az, hogy a kerület külső képe, a sportja is féregrágtá rossz.

**Megyeri II. Szatmáron marad.** Megyeri Ernő, aki két hét óta távozott le Budapestről megszállott területre és tudatta Debreczenben lakó hozzátartozóival, hogy Szatmáron fog végleg megtelepedni és a SzSE-be lépett. Jól érzi magát és a Leszámitoló és Pénz-

váltó Bank fiókjának hivatalnokai. **Sátoraljai hely Kelet felé orientálódik.** A két sátoraljai helyi csapat a SAC és a SESC nincs megelegedve kerületével és a keleti kerülethez kívánna tartozni. Az északi illetékesek most puhítják a sátoraljai helyi vezetőembereket, hogy szándékukról tegyenek le.

**Felkérem a DMTK törpe játékosait,** hogy szerdán délelőtt 10 órára a vasutaspályán megjelenni szíveskedjenek. Intéző.

**Felkérem a Testvériség játékosait,** hogy szerdán délelőtt 10 órára a vasutaspályán megjelenni szíveskedjenek. Intéző.

**GYÖZÖDJON MEG!**

**Briliánsért, aranyért**  
a legmagasabb árt fizetem.  
**GRITSCH ékszerkereskedő**  
Verbőczy-u. 2. sz. (Parkamara.)

**Molykárellen**

nyári megóvásra mindenféle szőrme- és téli ruhákat felelősség mellett beraktározunk

**Kováry és Altmann**

szücsök, Piac-utca 42.  
Ugyanott készáruk kaphatók!

**Kész kerékgyártó munkák és szekerek**  
minden nagyságban jutányos áron kaphatók. — Mindenféle szakszámú vágó javításokat elvállalok.  
**Desser és Társa**  
Miklós-utca 53. sz.

**TELEFON 12-90.** Kizárólag galíciai származású **TELEFON 12-90.**

**petróleum, motorbenzin, autóbenzin, gyógybenzin, gép kenőolaj, hengerolaj, gépszir, motorhajtóolaj (nyersolaj) és kecsikenőcsöt** debreceni telepről és Budapestről bármely mennyiségben a legolcsóbb gyári árral és legjobb minőségben szállít

**Gold József Debrecen,** Verbőczy-utca 2. (Keresk. és Iparkamara épület) A „Gallia“ Société Anonym des Produits Petrols Paris csoportjába tartozó Magyar Olaj- és Vegyipar Részvénytársaság Budapest egyedélarusítója. — Vesz petróleumos és olajos hordókat!

**Szenzációs ujdonság!**

**AKVINKUM**

Regény. Irta: Székula Jenő.

A „Pesti Hirlap“ május 30-iki számában

ezt írja róla: Termékeny fiatal regényírónk, Székula Jenő új könyvvel jelent meg. Történelmi regény. Nyomban leszögezzük, hogy nem csupán a tehetséges írónak legjobb munkája, hanem a történelmi regényeink sorában is kiváltságosan érdekes helyet foglal el. Veránusz, az Akvinkumba száműzött római költő és egy utokzatos leánynak, Volumniának szerelme a regény meséje, de e körül furcsa, fantomszerű vizionárius élesseggel jelennek meg Pertinax császár római birodalmának monstruózus körvonalai és e kor elmúlt jellegzetességei. Az író kezeletének épp oly bravurjáról tesz tanúságot, amint e kis darab, de fenséges multat kassa a megdöbbentően eleven életre, mint szándékai komolysága tiszteletet gerjeszt adatai alaposságáért, a korszerűség minden jelenségének husegeért. S mindezt a költői erő kecsességével, finomságával és bajával. A rabszolganak, Orcziusznak figurája és külön története — e kissé talán túlhosszu epizód — önmagában is egy fénylő mestermű. Dicsérjük az író a történelmi regényírók nagyképűsködésének hiányaért, stilusának különösen sikerült nyugodtságaért és kifejező erejeért, azért a szép, meleg zengésért, amely e könyv után végigcsendül az olvasóban s amit kicsi-holmi olvasóból csak igaz s mélyenjáró tehetségnek sikerül.

**A művészies borítékkal ellátott, 200 oldal terjedelmű könyv ára 120 korona és 15% felár.**

Kapható HEGEDŰS ÉS SÁNDOR irodalmi és nyomdai r-t. nál Piac-utca 34. és minden könyvkereskedésben.

# Jancsó Testvérek

műbutor-, asztalosárúk és fakoporsó gyára  
TELEFON 10-35. DEBRECZEN TELEFON 10-35.

Kész butorok a butorüzletben: Csapó-utca 17. sz., színházi átjáró. — Mindenféle megrendelések a gyártelepen: **Bárczy-utca 3. a.** vétetnek fel. — Foglalkozik mindenféle famegmunkálásokkal, tömegcikkek készítésével és bármilyen butor- és épületmunka készítésével. Költségvetéssel szolgál.

Van szerencsém a vevő közönség figyelmébe ajánlani kocsiraktáram megtekintését, melyben raktáron van — a legkényesebb izléseknek is megfelelő **új és használt kocsik** Uj megrendelést és javítást bármilyen kivitelben olcsón és pontosan eszközölök.

## Neuländer

kocsigyár  
Erzsébet-utca 28.  
Telefon-szám: 11-47.

## Vadonutaj Büssing teherautók

gyári jóállással, legolcsóbban kaphatók, 30 darab kévésé használt teherautó, gyárilag javítva raktáron **Róka automobil r-t.** teherautó-telepe Budapest V., Csanád-utca 3. szám. Telefon 46-01.

## 400 jr. garantált cérna

óriási mennyiségben érkezett. Szallagok, himzések, harisnyák gyári lerakata

## C S I L L A G A D O L F

Bádógos-u. 1. — Tisza-palota.

**Svájci keres megvételre nagy bélyeggyűjteményeket**  
valamint egyes ritka bélyegeket **a legnagyobb áron,** minden kívánt valuta ellenében. Számlásos arany értében történik, ennél fogva a fizetendő árak felülmúlják a világszerte paritást. Rövid itt tartózkodásom alatt kérem azonnali részletes ajánlatokat, árjegyzéssel. **SEKULA EUGEN,** Siófok postarésztartó címre

## BRÓDI MIKLÓS ÉKSZERÉSZ MŰTERME

VÁGI ISTVÁN művezető.  
Megnyílik július hó közepén Piac-utca 73. szám alatt.

## Gép-, hengerolaj, gázolaj

hordó tételben, kocsikenőcs 25 kgr.-tól feljebb, benzín nagyban és kicsinyben legolcsóbb napi áron beszerezhető Mayer és Moller Rt. bizományi lerakatában, Piac-u. 42. Pannonia garage. Bródy és Gyarmathynál. — Kereskedőknek budapesti gyári ár. — Telefon 299.

# A legújabb lakásrendelet

mihelyt a nemzetgyűlés által kiküldött bizottság letárgyalta, még aznap megjelenik dr. Buczy Ferenc ügyvéd magyarázatával és jegyzetivel ellátva a Hegedüs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében. — Előjegyzések már most elfogadják.

## Weisz Ferenc asztalosmester

Margit-fürdőtelep Bejárt a Bárczy- és Fürdő-utcán is — Margit-fürdő és István-malom közt. — TELEFON: 10-89

**Készít műbutorokat, egyszerű butorokat.** — Különleges és egyszerű zománcozott és festett butorokat. Üzlet- és irodaberendezéseket, valamint a szakbavágó mindenféle munkákat.

## Rézimunka anyagok, előrajzolások tervezése

legmodernebb kivitelben, mindenféle modern butorokban nagy választék, a legolcsóbban beszerezhető. — Mene-kültöknök és tisztviselőknök árengedmény ki-zárólag Hausner Si-monffy-utca 2/c. berházi butorüzletében.

## Menekült órák

szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat. Rákóczi-u. 36. sz.

# APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja közzététel napján 15 korona, minden további szó 100 kor. Vagy a hirdetőnapokon 10-15 kor. Minden további szó 2 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számíttatnak.

## Vétel.

**Veszek** fehérneműket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyegeket, butort. Kaiser, Piac-u. 7.

**Aranyat, hamisfogakat, briliánsokat** a legmagasabb napi áron veszek **Schiffmann** ázszerész, Piac-u. 67. Fröhner-szállóba. épület.

## Eladás.

**Amerikai,** angol, német nyelvekből husz koronájával órákat adok. József kir. herceg-utca 60.

## Broncsvas kapható a kiadóhivatalban

**Hálóok,** ebédlők, konyhaberendezések keményfa és mindenféle modern butorokban nagy választék, a legolcsóbban beszerezhető. — Mene-kültöknök és tisztviselőknök árengedmény ki-zárólag Hausner Si-monffy-utca 2/c. berházi butorüzletében.

**Ajtó,** ablak, betonlépcső, tűzhely eladó. Tisztviselőtelep 1. sz., d. u. 3-5 ig.

**Sütészeket** a Hatvan-utca 55. szám alatt megnyitott sütődében elfogadok naponta d. e. 8, 11 és d. u. 3 órakor. Kész házi kenyér is kapható. Kéri a párlifogást **Schwartz Izidor** sütőmester

## Száraz tűzifa

aprítva, hasábosan ölenként és vagon-tételben Deszka és fűrészelt áruk. Darabos és oltott mész. Fedéltemez. cserép, téglá, cement, gipsz, nád, beton homok azonnali szállításra beszerezhető

## Bartha fatelépő,

Ispotyá-utca 3/b. Telefon 785.

**Darabos és oltott Mész portland Cement asbestpala** békebeli minőség. Karcagi cserép, kátránypapír és minden építkezési anyag legolcsóbb ::::: beszerzési forrása :::::

## Singer Lajos

Hatvan-utca 71. szám.

**ELEKTA** elektrotechnikai vállalat Cégelszám: GOLD SÁNDOR. Villanyvilágítás, motorok, csengő berendezéseket, javításokat legújatnyosabban készít. Debreczen, Hatvan-utca 2. I. em. Telefon: 895.

**Hálóok,** ebédlők és többféle butorok legolcsóbban beszerezhetőek Piac 37. — (Kistemplombazár) Fenyvesnél.

## KORONA KENYERGYÁR

20. sz. árjegyzéke Julius 11. Viszonteladóknak forgalmi adó nélkül. :::::  
Fehér kenyér 56  
Közép " 53  
Barna " 48  
Zsemle 360  
Kifli 350  
Zsemle-morzsa 90

## Kereslet.

**Aranyat,** ezüstöt, briliánsat, zálogcédulát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

**Kriszta Károly** cserépkálybaraktár, Debreczen, Piac-utca 89. Telefon 12-13. Vállal cserépkályhák átrakását, tisztítását, javítását, falburkolati munkákat is.

**Lakatos** tanulók fizetéssel felvétetnek. Széchenyi-utca 6.

**Szücs** tanuló teljes ellátással felvétetik Adler szücs-mesternél Piac-utca 30.

**Kocsis** írni-olvasni tudó, a helyi viszonyokkal ismerős — felvétetik Frenkel Jenő sörnagykereskedőnél, — Arany János utca 60.

**Ügynök,** aki a helyi viszonyokkal jól ismerős, és jó megjel-nésű, felvétetik Frenkel Jenő sörnagykereskedő-nél, Arany János-utca 60.

**Könyvelésben** jártas, jó írással bíró — kisasszony azonnal felvétetik Frenkel Jenő sörnagykereskedőnél, Arany János-utca 60.

## Vegyés.

**Vízvezetők,** csatornázást, kútjavítá-sokat készít szakszerűen Gyenes, Miklós-utca 29. Telefon 9-37.

**Hencserek,** diványok, matracok kész-szen kaphatók Debre-czenszky kárpitosnál, — Halköz 8. Bőrgarnitúrák festését, — átdolgozását szakszerűen, olcsón ké-szítik.

**Szathmári** asztalos — mindenféle asztalos munkákra olcsó árajáratással szolgál. Rákóczi 11.

**Rustyák Béla** kárpitos és díszítő el-vállal minden e szak-mába vágó munkát — olcsó árak mellett. Rákóczi-utca 1.

**Feszmerőket,** delejjgyújtókat javítok, cserélek, veszek, eladok. Villamos cikkek, izzólámpák legolcsóbb napi ár-ban Földvári Debreceni Első Elektrotechnikai Gyár, Széchenyi-utca 55. Telefon 168.

**Bármilyen** vizsgára előkészít Schä-fer Árpád Bethlen-u. 32.

## Kereskedők figyelmébe!

# "KORVIN"

vegyészeti gyár gyártmányainak gyári lerakata **BERGER BENŐ** Meszena-u. 1. Telefon 398. Gépölaj, gépszir (tovolta), írótenta, kékviz, indigóoldat, poli-túra, apretúra, cipőféhértő, cipőkrémviasz, cipészenta stb. legolcsóbb beszerzési forrása.

## Batiszt-grenadin-vászonruhák

nagyobb lányoknak is dus választékban kapható **DR. HEGEDÜSNÉ** Gyermekdivatházában Simonffy-utca 2. sz. alatt.

## Varga-, cser- és bükk hasáb tűzifa

vagontételben kapható **Pollák Zsigmond-nál Debreczen, Miklós-u. 13. Telefon: 441.**